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Előfizetési ár:
Egész évre 6 frt.
Félévre 3 „
Negyedévre 1 frt. 50 kr. 
Községeknek és néptanítók­

nak egész évre 4 frt.

Bérmentien levelek csak is­
mert kezekből fogadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak
vissza. v *

Egyes szám ára 10 kr.

A nyilt-térben mind n gar- 
mond sor díjjá 20 kr.

Uyolczadik évfolyam. 41. sz.

____________ /

ZEMPLÉN.
Hetilap, leltettel e negye szellemi 6s anyagi érteire.

Hirdetési dij:
Minden egyes szó után

100 szóig 2 kr.
Azonfelül 50 „ i'/i ,t

» 5® » * "
Kiemelt, diszbetük s körzet­
tel ellátott hirdetményekért 
térmérték szerint, mindenf~l 
centimeter után 3 kr. szá- 

mittatik.

Hirdetések a „Zemplén" 
nyomdájában vétetnek föl, s 
vidékről is oda intézendők.

Sátoralja-Ujhely okt. 19.

„Bajos megélni a mai világban!“ Ezen fel­
kiáltással találkozunk, bár merre menjünk. Mi 
nem tartozunk azok közé, kik szeretik a szót úgy 
venni a mint adva van; nem azok közé, kik nem 
iparkodunk a hangzatos szókat, csattanós fráziso­
kat kellő értékükre leszállítani, de mind ezek 
daczára, kénytelek vagyunk mi is elismerni, hogy: 
bajos megélni a mai világban.

Mért bajos tehát megélni ?
Azt mondják azért: mert a hitelviszonyok 

rósz lábon állnak, a föld nem terem, ezek követ­
keztében az ipar pang, a kereskedés tengődik; az 
adó nagy s a termelő osztálynak nem adja vissza 
az állam azt, mit tőle adóban elvesz stb. stb.

Ezek mind szép szavak, s nem is akarjuk 
kétségbe vonni, hogy nem igazak, de nézetünk sze­
rint a baj kutforrását nem ott kell keresnünk, hol 
a fenntiek által megjelelve volna, hanem sokkal 
mélyebben.

A mai valóban aggasztó anyagi helyzetnek 
okait, mi a mai élet nyilvánosságában 
s a modern nemzetgazdászati elvek­
ben látjuk.

A technika roppant előadása, a gőz és vil­
lany használatba vétele által, az ember előtt vég­
telen tárháza nyílt meg az élvezetnek, s a fény­
űzés magas fokra hágott.

Mind ezt közvetlen közelünkben látjuk, mert 
hiszen napjainkban jelszó: a nyilvánosság, jelszó 
fitogtatni, hogy mennyit költünk.

A gazdagok kiknek alig van egyébb teendő­
jük, mint jövedelmük elköltése, sietnek a tudó-

Tárcza.
Úti levelek.

[Vége.]

VIII.
g.-a.-Ujhely, aug. 28.

Ha eddig sétáltál velem t. olvasóm, most 
már ha hazafelé is elakarsz kisérni, repülnöd kell 
úgy mint én repültem — s a következő útról in­
kább csak annyit mondok neked, hogy mily távol­
ságok befutása mily időbe kerül; mi tekintetbe 
véve a jövő évi párizsi világkiállításra való kirán­
dulásokat, nem lesz egészen érdektelen. Most már 
valóban alig van távolság.

Tapasztalván azt, hogy idegen nyelvet hamar, 
könnyen és jól csak az illető országban lehet meg­
tanulni, s értesülvén itt, hogy ugyanezen rendnek 
Angliában is vannak hasonló berendezésű intéze­
tei, elhatározám legidősebb leányomat oda vinni 
ezen nyelvnek elsajátítása végett.

Augusztus 19-ikén délután 3, érakor ültünk 
Genfben a futárvonatra — s reggel fél hétkor’mar 
Párizsban voltunk (f. é. aug. I-sejetol e futarvonat 
második osztályú utasokat is visz, de csak azokat, 
kik Géniből Párizsig váltanak jegyet s egy fdy- 
tában utaznak. Közbeeső állomásokon es állom 
sokra 2-od osztályú jegyeket nem adnak.)

Miután Svájczból Párizsba s vissza nagyon 
olcsó körutazási jegyeket kaphatni;; s ismét B 
bői Svájczba es vissza 50-60 írtért utazható, 
azoknak kik jövőre a párizsi kiállítást megnezn 
akarják, nem bírom elégge ajanlam, hogy ha 
Svájczban még nem utaztak, erre s ily olcso modo
VegyGeStlindu.va csakhamar elérjük Svajcz

mány által nyújtott, legtöbb esetben drágán meg­
fizetett élvezeteket, maguknak megszerezni; a 
csekélyebb vagyonuak, kiknek vagy ész, vagy tő­
kéjük kamatját szaporítani, — a vagyontalanok 
kik eszük vagy kézi munkájuk után élnek, látva 
a vagyonos életmódját, látva azok csábitó élveze­
tét, szintén vágyat érez magában szintén oly j 
életmódot folytatni — azon élvezetek birtokába 
jutui.

Ez, az élvezetekért adott bér életmódját 
megdrágítja, háztartásának költségeit felemeli és 
nemcsak a megtakarítására szánt összeg költetik 
el, de sokszor az élet fenntartásához szükséges 
kiadások is alább szállíttatnak csakhogy az élve­
zet és fényűzésnek elég tétessék.

Hozhatnánk fel elegendő példát szavaink 
igazolására, de azt hisszük, hogy minden gondol­
kozó ember beismeri azok igazságát.

Hogy az uralkodó nemzetgazdászati elvek 
mily befolyással vannak nálunk a vagyonosodás 
csökkenésére röviden elmondjuk.

A modern nemzetgazdászati elvek, minden 
egyes embert különállóvá tesznek azon téren, 
mellyen élnie kell, mindenki saját magára hagyatva, 
mindenki saját belátása, tetszése szerint mozoghat 
az általa választott munkakörben.

E korlátlan szabadsága az egyénnek, számta­
lan esetben az egyén romlására vezet, mert nincs 
eléggé kiművelve, hogy inagárahagyatottan helyén 
megállni képes volna.

Tekintsük a jobbágyokat s a már csak volt 
jobbágyokat; az előbieknek nem volt hitele, az 
utóbbiaknak már van; hitelképessé váltak, de 
nem okosabbá, a hitelképesség megrontójuk volt,

utolsó helységét Chanzyt, de vonatunk meg sem 
áll, s a Rhonenak a Jura hegységbe utat nyitó 
igen szűk, sziklás meredek torkolatja felett őrködő, 
már franczia fort de Técluse alatt s a Credo hegy­
nek 3900 m. hosszú alagutján áthaladva Bellegar- 
deban állapodunk meg, hol a köztársasághoz egy­
általában nem illő utlevéli bosszantás kezdődik.

Bármily symphathiával is viseltessék az em­
ber a franczia nemzet iránt, határára megérkezve, 
lehetetlen, hogy szidásra ne fakadjon az e fajta 
motozás végett. A Párizsba szóló feladott pod­
gy ászt itt nem vizsgálják, de a mit magunkkal 
viszünk, azt ki kell szednünk a kocsiból s magunk­
kal czipelve be kell állni egy szűk ketreczbe, 
mintha marienbadi vizet inni mennénk, s előre 
tolatni és lökdöstetni magunkat az utánunk tolon­
gok által, hogy a ketrecz másik végén megtud­
hassák kilétünket.

Az igaz, hogy itt többnyire látogató-jegyünk 
előmutatásával is beérik, még ha otthon maradt 
barátunkét nyújtjuk is át, vagy annak kijelenté­
sével, hogy idegen nemzetbeliek vagyunk; — de 
annak tudata, hogy még ha útlevél birtokában is 
vagyunk, de azt a franczia követ vagy consul 
10 frank árán nem láttamozta, joga van az előttünk 
álló rendőrnek bennünket a határról visszautasítani, 
kétely teljes keserűséggel tölti el az embert.

Innen szerencsésen megmenekülve a fináncz 
vár reád — az meg nem azt kérdi, hogy ki, de 
hogy mit visz ? Ezek udvariassága s néha szeszélyé 
ma már egyforma Moszkvától Londonig. így kí­
vül belül megexaminálva s kocsinkba újból elhe­
lyezkedve betérhetünk most már a mindenütt 
egyszerű buffetbe, ha ugyan a sok vizsga hagyott 
erre elég időt.

Innen nem sokára mindig szép regényes utón 
haladva Culozba érünk, hol a pálya többfelé 
Lyonba, Turinba válik. Az oda menő utasokat

mert hitelüket nem észszerűen használták fel.
Hasonló jelenséget látunk a kis iparosnál; 

a céhrendszer nyomása alól felszabadult iparosok 
egyszerre önállókká lettek, a nélkül, hogy ipar­
űzésükre képesebbek lettek volna, sőt ellenke­
zőleg.

E két nagy osztály sorsa visszahatással van 
a többi osztályra, mely egymással szoros össze­
köttetésben áll, s annyival inkább meg van a visz- 
szahatás, mert a társadalom egyébb osztályai egye­
nes és kisebb nagyobb mértékben az önállóságra 
éretlenek.

Nem vélünk csalódni ha azt kimondjuk, 
hogy egésze társadalmunkat készületlenül ragad­
ták magukkal a modern nemzetgazdászat elveinek 
áradata.

A nyugtalan ember ész azonban — melynek 
folyománya az ecsetelt helyzet, melynek egyes 
kinövései csak félreértés vagy megnem értésből 
eredtek — nem szűnik meg folyvást utakat és 
módokat keresni, melyeken habár, csak némileg 
is, kijuthasson az egészségtelen, romlásba döntő 
helyzetből.

Ilyen utak egyike a fogyasztási szö­
vetkezet. Olvasóink előtt bizonyosan nem isme­
retlen sem a név, sem pedig maga a czél mely a 
szövetkezet által eléretni óhaj tátik; tudják bizo­
nyára igen jól, mily óriási megtakarításokat ké­
pesek az ily szövetkezések különösen Helvétiában 
felmutatni; nem lesz előttük az sem idegen, hogy 
ily szövetkezetek hazánkban is állanak fenn.

Nem is akartunk újat mondani, csupán figyel­
meztetni a közönséget, hogy a fogyasztási szövet­

lerakva tovább robogunk Bourg és Macon felé, 
mely utóbbinak a neve étlapjaink végéről mindenki 
előtt ismeretes.

Culozból elindulva nem sokára képzeletet 
felülmúló kopárságu kőországba jutunk a Karsz 
valóságos vetélytársa, mely jó darabig megtartja 
szánalom gerjesztő meddőségét. Fogalmam sem 
volt róla, hogy Francziaországnak ily része is van. 
De lassankint kezdenek e sziklák közt szőlőültet­
vények is elötünedezni, s ahol e kőországban akad 
egy kis patak azt az iparnak minden kigondolható 
neme veszi körül óriási gyárak, s ezek környékét 
elfoglaló munkáslakok alakjában.

Ha szemünket lehunynék s i óra múlva 
múlva nyitnék meg, azt hinnők, hogy e vidék 
látványa csak egy nehéz álom volt, oly sebesen 
visz ki belőle a sehol sem tartózkodó futárvonat, 
s mire setétedni kezdett már a legszebb szőllőjü 
hegyalján voltunk, melyen ha a Bourg és Macon 
közti rónán megyünk, mintha csak Szerencs és 
Tiszalucz közt mennénk, tökéletesen az a vidék 
alkatása.

A maconi indóház vendéglője meg szintén 
hasonló a tokajihoz, amennyiben ott ép oly rósz 
maconit ittam, mint itt tokajit kaphatni. Hogy 
innen Párizsig milyen a táj, azt majd jövő évre 
mondom el neked t. olvasóm, mert Macont el­
hagyva lefeküdtünk s csak Fontaineblauban ébred­
tünk fel.

Párizsról, hol most csak 24 órát töltöttem, 
akár még egyszer annyit Írhatnék neked L olva­
sóm, mint amennyit eddig Írtam, mert otthonos 
lévén e világvárosban, alig maradt oly látni való 
nevezetesség, melyet legalább külsőleg leányom­
nak meg ne mutattam volna. S tájékozázul mond­
hatom, hogy kinek ideje vagy zsebe nagyon 
szűkre lesz mérve a kiállításkor, ha tapasztelt 
ember tanácsa szerint osztandja be idejét, itt eltol.



ZEMPLÉN.

kezet viszonyaink között majdnem elkerülhetlen, 
hogy általa, eddigi életmódunk megtartása meg­
tartása mellett is, háztartásunk, ruházatunkban, 
évenkint tetemes megtakarításokat eszközölhetünk.

P. L.

— Alak és tartalomért a beküldő felelős. —

Tisztelt szerkesztő ur!
Éppen most jött tudomásomra, hogy Sátor- 

alja-Ujhelyben s vidékén azon hir szállong felőlem, 
hogy egy beregszászi asszony halálát — gyógyszer 
által — én idéztem volna elő.

Miután a hir reám nézve alaptalan, tisztelettel 
kérem szerkesztő urat, legyen szives soraimat lap­
jába fölvenni, hogy ez által jóakaró ösmerőseim in­
formálva legyenek. — Az eset ez : Augutztusha- 
vában P. S. itteni nő, egy helybeli orvos rendelete 
után szokatlan mennyiségű morplium bevétele követ­
keztében rövid idő alatt meghalt. Az eltemetés meg­
történt. Miután azonban a temetés után azon hir, 
hogy az elhunyt gyógyszer által múlt ki — általá­
nosan eltejedt, nekem mint tiszti orvosnak a férj 
felszóllitására kötelességemmé tétetett az esetet a 
fenyitőtörvényszékhez bejelenteni, mely jelentésemre 
az exhumatió 10-ed napra az eltemetés után mégis 
történt.

Tehát ez a hir alapja. Nevem is szerepel ez 
ügyben, de nem mint vádlott, hanem mint hivatalos 
közegé.

Midőn tehát e sorokat becses lapjába felvenni 
újólag kérném, maradtam

Beregszászon, 1877. okt. 15.

szives üdvözlettel 
Dr. FEDÁK ISTVÁN.

HÉTRŐL-HÉTKE.
(Hir és vegyes rovat.)

Tokaj-Hegyaljánkon f. hó 22-én általánosan 
megkezdik a szüretet, mely bizonyára egyike lesz 
e század legsilányabb szüreteinek. A korán beállott 
hideg idő miatt szeptember közepétől mai napig 
alig ért valamit a szőlő, holott a legtöbb bort adó 
furmintnak jó nyár és hosszú meleg őszre van szük­
sége; e két tényező nélkül mustja rosszabb lesz 
a „p <rl y h o s“-énál s külkereskedésnek tárgyát 
éppen nem képezheti. Nem csoda hát, ha a levert­
ség általános boros gazdáinknál, s komoran néznek 
a jövő elé, melynek terhes bajaival a múlt meddő­
sége miatt bizon nehéz lesz megküzdeni. Két, egy­
másutáni rósz évet nehezen heverhet ki oly vidék, 
mint a Hegyalja, mely a bortermelésen kívül, más

tött I hét után fogja mondhatni, hogy ismeri 
Párizst, s látta kiállítását.

De láttam itt most valamit mit 15 évvel 
ezelőtt nem láthattam, s mit minden szerény'czime 
mellett mindenkinek ajánlok megnézni. Ez az 
elyséei mezőkben levő panorama két képpel, Po- 
teaux Fülöp két remekművével, melyek egyike 
az issyi fortba helyez el Párizs ostroma alatt oly 
természetesen, hogy a valóságos ágyú szomszéd­
jában festettet már nem vagyunk képesek az előb­
bitől megkülönböztetni; s annyiban mégis jobb 
a valóságnál, hogy a lábainknál elrepedő gombá­
tól nincs mit tartanunk — a másikat pedig a 
diorámák mintájára kiállított hófedte utczát az 
ostrom alatt, a háború és ostrom nyomorának 
leghívebb képével, alig lehet elhagyni száraz 
szemmel.

Párizsból Londonba való utazásra a nappali 
futárvonatot választottam. Reggel 7-kor elindulva 
1 óra tájban értünk a tengerpartra Calaisba s 7 
negyed órányi tengeri ut után Dowerbe; este fél 
hatkor Londonban voltunk.

Utitársaink, 3 angol ur mindannyian dohányzó 
eszközökkel ellátva, igen nagyra becsülték aján­
latomat, hogy leányom ne legyen akadály a szi­
varra való gyújtásra, mert a hungarian ladiek ezt 
megszokták. No volt is ezért mindjárt magyarok 
magasztalása. Megtudva, hogy magyarok vagyunk, 
mindhárman azonnal kezet nyújtottak, s azonnal 
kezdtek Kossuthról kérdezősködni, s a magyarok 
iránti sympathiájuknak minden telhető módon ad­
tak kifejezést.

Egyikök valamely közbeeső állomáson olva­
sott tengerparti sürgönyt. Sajnálkozó arczczal 
hozta a hirt, hogy a tenger rósz. Reám nézve 
nem volt baj, mert engemet Európa egy tengere 
sem tudott megzavarni, de szegény leányomra 
várt a megpróbáltatás órája.

gazdasági ágra igen kis részben támaszkodhat!^ S 
ha még hozzávesszük azt. hogy az uj kataszteri 
vételek után adója bizonyára emelkedni fog, nem 
nagv látnoki tehetséggel is belátható vegpusztulasa.
_jr hó 19-én és 20-ikán valóságos deczembeii
fagy köszöntött be nálunk s a szőlőhegyeket aljatol 
tetejéig leforrázta. Ha érett volna a szóló ez mind 
nem okozna aggodalmat, sőt javara szolgálná a dér, 
de éretlen szőlőnél annyiban kart okozhat. hogy 
egy kis eső után a termés mind lehullhat s a menv- 
nviséget még kissebb fokra szállíthatja le. Borarakrol 
még nem beszélnek az emberek, de ilyen viszonyok 
között még sokáig nem is fognak róla beszélni, s 
az eladások később is inkább csak elvesztegetlek 
lesznek, miután borától mindenki igyekezni fog minél 
elébb megszabadulni.

A tolcsvai faiskolában ismét nagyobb mennyi­
ségű gyümölcsfa csemetek bocsáttatnak eladasra, 
melyek Tóth Vendel ottani r. kath. tanító utján 
megrendelhetők. Az eladásra szánt oltványok követ­
kezők : Alma 2—3 éves nemesítés (téli faj) ürbja 
30 kr., körtve 30 kr.; kajszinbaraczk veres szilva- 
fábá nemesített 2—3—4 éves drbja 30—50—80 kr. 
1 frt; eperfa közönséges 5—6—7 éves drbja 15 
kr.; török eper 2—3 éves drbja 40 kr.; Szeder 
nemesített 2-3 éves drbja 40—50 kr.; dió 2—3 
éves, gyümölcse könnyen törhető drbja 20—25 kr.; 
Mandola erfurti őszi baraczk szemzéssel drbja 25—
30 kr.; Ribiz- és köszméte bokrok 7—8 évesek bok­
ronként 15 kr.

Mehner Vilmos könyvkiadó hivatala ismét egy 
regény kiadását kezdte meg Mártonffy Frigyes for- 
ditásában. A regény czime „Az ördög fia," irta Féval a 
franczia regényírók e legkitünőbbike. Az egész mü
31 füzetet fog képezni s hetenként jelen meg. Elő­
fizethetni az egész regényre egyszerre 6, vagy két 
Ízben 3—3 írttal. Aki egyszerre 1 frtot küld be 
postautalványnyal, annak az érdekes 4 füzet ajánlva 
megküldetik. Á rendes előfizetők határozottan kije­
lentett kivánatukra jutalék képekben részesülnek. 
A 10 füzethez jár I. „Aratási ünnepély." A 31 
füzethez : II. „Karácsony estére." A 20 füzet­
hez : IH. „Battyány utolsó menete" czimű aranyrá- 
más olajnyomatok. Az első I. H. kép ára 3—3 frt s 
III. 3 frt 50 kr.

Csarnok.
Szirmay Antal ismeretlen köl­

teményei.
Közli: Kovács János.

(Folytatás.)

E hosszabb műből, mint az idézetek is mutat­
ják, sok oly apróságot tanulhatunk, mit máshol tán 
hiában keresnénk: érdekesek a viseletre, erkölcs s 
egyébre tett megjegyzései, különösen pedig a vers­
sorok alá vetett történeti jegyzetek, melyek csak­

nem oly számmal vannak, mint a szereplő szemé­
lyek. Lássunk egyet-kettőt:

Azt mondja, hogy a dáma öltözéke tarka, s 
bóbitás a feje épen úgy, mint a német hölgyeké; 
férfiaknál és nőknél igen divatos a tarka kelme, 
némely nő oly nagy abroncs öltönyt hordott felöltö­
nye alatt, hogy az ajtón is alig fért vele; láttuk 
ennek megújulását és letüntét a közel múltban. A 
A fényűzés öltözködésben és háztartásban oly nagy 
volt, hogy sokan tőnkre jutottak amiatt birtokokat 
adván el egy kis nagyurhatnámságért. Itt van följe­
gyezve, hogy gról Forgács Jánosnak igen szeg fele­
sége volt, Eszterházy lápy, kivel Haller Erzsébet 
termete szépsége által vetekedett, s nem szorultak 
pirositóra, mely akkor divatos volt. A kiváló szép­
ségek között leljük ez időből Zenónét, kiről szerzőnk, 
mint szép olasz nőről tesz említést A fiatalság 
tarka, koczkás bugyogót yiselt s ezt az ifjúságot 
akarta gr. Eszterházy Károly egri püspök kitiltani 
az országgyűlésből, gúnyolódó Írásaik miatt; de az 
ország nem engedte; „hogy tudatlanságban ne ne­
veltessen."

Divatos volt a kaskara-játék, a kártyának 
egy neme. Báró Amadé Thadéról azt említi, hogy 
az 1751-iki országgyűlésen csupa aranysujtásból 
szőtt ruhában jelent meg; de „a mostanin nincs 
sujtásból ruhája; mert meglaposodott pénzes crurne- 
nája."

Többeket is fölhozhatnánk még e mű jegyze­
teiből, de csak a következőt Írjuk ide annak jelö­
lésére, mennyire ellenezte szerzőnk a németes vise­
letét: „Csúfos volt — úgymond - kivált Erdődiek 
titoknokja, Wajay nevezetű, rövid mentét, plundrát, 
strimplit, czipellőt s hosszú koczperdet viselt;" 
Neheztelése kifejezéséül még egy latin párverset 
függeszt az előbbihez, de amelyet nem idézünk, 
hisz nemtetszését a fentebbiekben is eléggé mu­
tatja már.

Gyűjteményünknek e nagyobb szabású darab­
jából csak a közölhető részekből adtam a fentebbiek­
ben mutatványt, itt is azon voltam, hogy inkább 
sejtessem az egészet, mint kirívó színeit mutogas­
sam. A legnagyobb része férfias tanulmány — s 
mulatósra való, sajtó alá azonban alig lesz valaha 
adható azon leplezetlen s nyers nyíltságnál fogva, 
melylyel szereplői némelyikét jellemezve, olykor­
olykor az illem határait is átugorja, s költő helyett 
a rideg valónak lesz előadójává, mit igy elmondva, 
jobb nem sokasitani; azért áttérünk más darabok 
ismertetésére.

Ha írónknak egyéb darabjait vizsgálgatjuk s 
az egész gyűjteményt összeveszszük, azt tapasztal­
juk, hogy azokban jobbára a pajkos Ámor játszik, 
s a való életet azon oldalról festi költőnk, melyről 
azt Csokonai, a jobb sorsa s hosszabb életre méltó 
elmés költő rajzoló némely darabjában. Tudjuk azon­
ban, hogy a szépirónak, tehát a költőnek nem sza­
bad meztelen gyarlóságaival előtüntetni az életet 
már csak azért sem; mert, mi az ártatlan kedélyt, 
vagy az erkölcsi érzést sérti, való ugyan, de szép 
nem; a költőnek pedig mindent szépítve kell elő-

Legszebb veröfényes napban, s teljes szél­
csendben gyönyörködhettünk volna a háborgó 
tengerben, ha óriási hullámai nem csapkodtak 
volna át a födélzeten, leverve mindent mi utjokba 
került, s nem háborgatták volna fel legtöbb utas 
gyomrát, mely ilyenkor aestheticát nem ismer, s 
ott keres könnyebbülést a hol az ember épen áll 
vagy ül. Az ut első felén át leányom hősiesen 
viselte magát, de hirtelen támadt halálsápadtsága 
sejteté velem a baj azonnali bekövetkezését.

Csak itt kaptam arról egy kis fogalmat, hogy 
mily hosszú lehet a deszkaszálhoz fogódzó hajó­
töröttnek az idő, mikor nekem itt a biztos hajón 
gyermekem kínját, melyen segíteni még megkí­
sérteni se lehet, nézve, a még hátralevő három­
negyed óra örökkévalóságnak tűnt fel. Mintha 
nem is Albion krétafehér partjai, de az Óceán 
fele eveztünk volna. Ki nem volt beteg az óráját 
nézte, s a doweri várnak jobban örültem meg, 
mint Columbus Amerikának. Nekem mindössze 
sósfürdő jutott, egy hab úgy végig vágván rajtam, 
hogy tetőtől talpig nedves lettem, s még este is 
sós volt a szakállam.

Partra érve vége minden bajnak, s este 6-kor 
Londonban a Victoria station (olvasd sztésn) Ter­
minus hoteljében a pompás Grosvenor (o. Grauner) 
hotelben pihentük ki úti fáradalmainkat.

Ha érdekel, tudd meg t. olvasóm, hogy 
Géniből Párizsba 62 s Párizsból Londonba 57 fran­
kon utazhatol a futárvonattal.

Londonról, e valóságos kis világról sem 
szólok most, mert régi itteni élményeimnek és 
tapasztalataimnak csak nemi felevenitése is messze 
túl terjedne e sorok czélján. De nem hagyhatom 
figyelmeztetés nélkül, hogy ki jövőre Párizsban 
lesz, az ne jöjjön a nélkül, hogy Londont, ezen 
a többi világvárosoktól minden tekintetben elütő 
érdekes tömkeleget meg ne nézte volna. De ha

angolul legalább nem ért, úgy ha csak teheti, 
keressen oly utitársat kinek oldalán szabadon 
mozoghat, különben meggyül a baja, mert itt 
ugyan nehezen boldogul az ember bármely más 
idegen nyelvvel.

Hogy mily rendkívül gyors most az európai 
postaforgalom, azt alkalmam volt itt tapasztalni, 
mert az Ujhelyben 18-kán délután feladott leve­
let 21-ikén délelőtt io-kor már Londonban olvas­
tam ; — s ebből láthatni, hogy siető utas mily 
rövid idő alatt futhatja meg e nagy távolságot.

Időm fogyatékán lévén, leányomat uj inté­
zetében a Londontól 30 percnyire fekvő Isleworth- 
ban levő Gumley Houseban elhelyezvén, hazafele 
indultam a legegyenesebb utón Ostende fele.

Este 8 után a leggyorsabb futárvonattal, 
elindulva Londonból reggel 3-kor Ostendeben va­
gyunk. Itt megnézve az utolsó ittlétem óta tör­
tént rendkívüli változásokat, különösen a nagy 
fénynyel és pompával kiépített tengerpartot, me­
lyen a szebbnél szebb palotákat folytonosan épí­
tik (ottlétem napjáig ez idén 17000 vendég fordult 
meg ott) s meglátogatva az itt mulató zempléni­
eket, délutáni 3 órától esti 11-ig átrepültem Bel­
giumon, s Európa legszebb gothikus dómja tövé­
ben Kölnben háltam meg; honnan másnap reggel 
7-kor indulva 50 óra alatt Berlin, Breslau Oder- 
berg s Kassának aug. 26-ikán haza értem.

Mindamellett, hogy jelen, inkább barátaim, 
mint a nagy olvasó közönség számára irt levelei­
met nem valami népismei tudományos czélbol 
írtam, aminthogy nem is ily czélból utaztam, mégis 
azt írhatom végökre, mivel Kecskeméthy Aurél 
északamerikai útleírását végezte, hogy nyugoti 
Európa is számunkra nagy iskola, hol a latkor 
tágul; s hol szintén minden érdekes és tanulságos,
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adnia, s erről írónk gyakorta megfeledkezik. S 
ez az oka, hogy mint Csokonai nem foroghat egé­
szen közkézen, úgy Szirmayt sem adhatjuk át a 
nagy közönségnek. Nem tagadható azonban, hogy 
müveiben, annyi szellem és költőiség nyilatkozik, 
mennyivel bárkit is korában költőnek neveztek, lett 
légyen vig vagy szomorú. Hihető, hogyha ismerik, 
régen annak nevezték volna már őt is irodalmunk­
ban, mit nem tehetvén, nevezzük mi el. Legjobban 
eltaláljuk, ha az élet furcsaságai költőjének nevével 
tiszteljük meg azon egyes darabok után, melyek 
gyűjteményünket kiegészitik.

E darabokban világ- és ember ismeretre buk­
kanunk nála, mely nemcsak az ó remekirodalom 
ismeretére terjed ki, de átöleli kora divatos isme­
retét is, melynek köztudomás szerint a francziák 
voltak akkor főképviselői. Lépten-nyomon kilátszik 
müveiből, hogy kiválólag szereti a szépet, melyért 
áldozni nemcsak akar, de tud is; azért gúnyba már­
tott humorral megmosolyogja a félszegséget s kika- 
czagja a fontoskodó együgyüséget. Átszűrt világné­
zetével inti itt-ott az ifjúságot s ösztönzi, hogy ne 
ábrándozzék, de törekedjék a valódi lét fölismeré­
sére, ha másért talán nem is, mert úgy sok bajtól 
és kellemetlenségtől megmenheti nemcsak magát, 
de környezetét is. így szól a többek közt: boldog 
az, ki korán megtanulja, hogy a rózsa ugyan tövis 
között terem, de egy jó feleség többet ér a világ 
összes pillangóinál.

Jó szív és erő s értelem hosszas tapasztalása 
szüli a humort, innen van, hogy mint általában az 
efféle szellemeknél, nála is jó szívre találunk; kár 
azonban, hogy gyakran kisiklik értelme kezeiből a 
szenvedélyeket kormányzó akarat ereje, igy szivének 
legtöbb vágya zavaros habokban lel tetszetős kife­
jezést, mely mig verssorainak hangzatos lejtésével 
gyönyörködtet, sebet vág a gyöngéd lelkületen. S ez 
az oka, hogy közkincscsé nem válhatik.

Napjainkban azonban, midőn a történelmet már 
nem egyesek csatározásaiból alkotják, hogy tükre 
legyen a letűnt múltnak, hanem a népek szellemi 
fejlődésének megfigyeléséből szövögetik: azt hisz- 
szük, nem épen fölösleges tudomásul hozni az ily 
rejtett kincseket sem; mert mig az általános ember- 
ismerethez porszemecskeként szükségesek, addig azt 
jelzik, hogy a múlt század dancsoskodó bölcsészei­
nek szelleme nemcsak befogadókra, de ily irányú 
kifejezőkre is lelt honunkban. S e szellem vezérli 
toliunkat, midőn Szyrmayt egészen akarjuk bemu­
tatni.

(Folyt, követk.)

A nők társadalmi állása különböző időkben 

s különféle nemzeteknél.

v.
„Kérded, miért teremtetett egye­

dül csak Ádám? Azért, hogy az 
emberek közül egyik se mondhassa 
a másiknak: én nemesebb vagyok 
náladnál."

Mishna, de Synedr. i. IV. §. 5-

Az eszes lények ősszüléinek, az első ember­
párnak, a bukás lett végre is paradicsomi sorsa. 
E percztől akarata a roszra hajlandóbb; a szív, ér­
zékek és értelem közti egyensúly megzavartatvan, 
feltámadt lelkében az egyenetlenség a kepzelo tehet­
ség és ész, az értelem és akarat között. . . A sze­
relem, nem ismerve többé az erkölcsi törvény áltál 
vont korlátáit az emberi gyarlóságnak, osszevegyite 
Én ősz fiait a Kanaiták buja leányaival s a tolok 
származott, egyedül önmagára büszke s csak önere­
jében bizakodó satnya nemzedéket, a jámbor Noae 
családjának kivételével, elsöpörte az isteni harag a 
föld színéről.

A vízözön tehát már az elbizakodott s a józan 
erkölcsiséggel harczot folytatott buja életmód isteni

^ kiengesztelődött teremtő e szavakkal áldá 
meg az életben hagyott jámbor család-tagokat: „nö­
vekedjetek, szaporodjatok; töltsétek be a földet s 
uralkodjatok fölötte." Mezopotámia lett » födött 
emberiség bölcsője, csakhamar szűk a 
berisée befogadása- es apolasara ... 
p^vessée tornya az összavarodás tornyává Ion. a

zatának.
--------------- “ , . erkölcsileg s értelmileg romlott

i) Chamnak iparos, de er*.0/cs“e*. Tigris és Eufrát 
ivadékai benépesiték Synát, Arabia , „eteit. Szem nem-
k=«, Afrikát 1 , déli .eager “gfünger között;
zetsége Ázsiában maradt a réiszaknyugoti oldal] Amerikába 
később a tsuktik útvonalon L^™^efebbeket, tünteti fel a 
is átszármazott. Ezeket, min g romlatlan ivadéka észak-
vüágtörténelem. Jáfeüie ur ^ Középtenger szigetem

é,t-L-J-
Vőlker-Tafel, etc" Regensburg, i84$-

A mig a hódítók erőhatalma, a legyőzőitek 
gyávasága, a szenvedélyek, nevelés s állítólagos isteni 
jog (Chám! te Jafetnek szolgája leszesz!) kényura­
kat nem adott az emberi nemnek; a mig a kölcsö­
nös ragaszkodás és szeretet férfiú, nő és a többi 
családtagok között a családi együttélést az emberi 
boldogság alapfeltételéül ismerte el: az atya kormá­
nyozta számos magzatait, tisztviselő és bakó nélkül, 
csupán lelkiismerete szerint, a tisztelet, hála és 
meggyőződés ereje által. (Patriarchalis kormány). E 
boldog családi együttélésben a nők hüségök által 
elválhatlanul férjeikhez köttetvén, a többi családta­
gok osztatlan és őszinte ragaszkodásaikban része­
sükének.5)

Idővel e lakhelyek különféleségéhez képest, és 
a természeti viszonyok szerint az embereknek nem­
csak foglalkozásaik, hanem erkölcseik és életmódjaik 
is tetemes változást szenvedtek. S mert az ember 
sokkal nagyobb mértékben, mint bárki is hinné, 
környezetének foglya és szokásainak rabja; s mert 
az ember természeténél fogva a roszra hajlandó s 
a nemesebb erények görös utain ingatag: épen nem 
lehet sem csodálkoznunk rajta, sem vádoskodnunk 
ellene, ha az égalj miatt nagy hajlandósággal bírván 
a kéjelgésre „kertet igyekezett magának alakitni a 
bájos virágokból, kiválasztván többeket a szebbek 
közül," mint ezt Cantu fordítója, Gyurics A. mondja 
a többnejüségről szóltában. (II. Könyv, 376, 1.)

Az a természeti ok tehát, a mely a szelidebb 
egű tartományokban a nőt férje egyenrangú társává 
és tanácsnokává tette: Ázsiában rabszolganőt, ke­
reskedelmi, jövedelmező czikket formált a nőből, 
összezsúfolván őket tuczat számra háremekbe, hogy 
ott legnagyobb részt kielégítetlen szenvedélyük vá­
gyai közt hervadjanak el, s idő előtt emészszék föl 
önmagokat.

„Ennek következtében a szerelem sohasem 
lehetett Ázsiában erkölcsi: a családi kötelékek gyön­
gék; igen gyakoriak a család tagjainak meggyilkol­
tatásai. A természet zsarnoksággal boszulta meg 
lealáztatását. Azért, ott, a hol a nő nem szelíd élet­
párja, hanem rabszolgája a férjnek, ott minden egyes 
ház megannyi zsarnok uraságot mutat föl"3), ott a 
férj, hogy a legszelídebben fejezzük ki magunkat, 
elfajzott állat, a miért is, és méltán, nem a család 
tekintélyének, hanem az emberiség, a társadalom 
szörnyszülöttének tartatik.4)

Az előbb mondottak igazolása-, egyszersmind 
megvilágositásaul szolgáljon a hindu-család-élet, 
melynek alapja a Manu által adott vallásnézet, a 
lélekvándorlásban! föltétien hit. Messze vezetne föl­
vett tárgyamtól, ha a hindu-nép vallás-erkölcsi hit­
életét csak változatosan is rajzolni akarnám szives 
olvasóim előtt; azért röviden csak annyit jegyzek 
meg róla, hogy „borzasztó vegyülete ez az eredeti 
igazságoknak a legirtóztatóbb kételyekkel." Azoknak 
a kegyetlenségeknek, melyekkel e szelíd és jámboi 
lelkületű nép életében találkozunk, egyesegyedüli 
oka a lélekvándorlásban való hit.

Manu könyvében a családi életre vonatkozó­
lag ezt olvassuk: „A férfi és a nő egy személyt 
képeznek; a tökéletes embert önmaga, neje és ha 
alkotja," a miből joggal és világosan következik az, 
hogy egy férfiúnak csak egy neje, de figyermeke is 
legyen. Következtetésünket részben igazolja is a nép 
életéből szerzett tapasztalat, a mennyiben a hinduk­
nál a férfi és női hűséget nemcsak fő, de a tulsagba 
vitt kötelességnek tekintették (s részben^ mai naP 
is tekintik); az örökösödési jog az első fiuszülöttet 
illeti meg s az oly férfiúnak, kinek figyermekei 
nincsenek, meg van engedve, hogy nejétől elváljék 
s neje iránti jogait testvéreire ruházza at. E saiat 
ságos eljárásban a vallásos meggyőződésnek is van 
szerepe: mert hitök szerint a meghaltak lelki üd­
vének megmentésére főleg azon áldozatok tetszenek 
az isteneknek, miket a fiú gyermekek mutatnak be.

A nő a köztisztelet és megbecsülés tárgya. 
Még lyrai költészetök is a leggyengédebb szerelmet 
leheli s a családi élet kedves és vonzó jeleneteit 
szemlélteti. Igen, de mind a mellett hogy ós-kitok 
szerint, isteneiknek csak egyetlen felesegök van5), 
a könnyen hivő s bárgyú népet sikerült Krischn a 
regéinek arról is meggyőzni, hogy az istneek az 
örökkévalóság eszméjével oldalaikhoz fűzött fele­

ségeken kivül, háremeket is tartanak: mely hit 
tányleges megvalósításán leginkább a gazdagok 
(mandarinok) fáradoznak. Módjuk van benne! Hogy 
a polygamia nem lehetett általános közöttök, mint 
pl. a °mahomedánoknál, tehát kizárólag a kaszt­
rendszerből magyarázható. A többnejüséget folytató 
nagyok- és mandarinoknál is csak egy bir a törvé­
nyes nő előjogaival; a többiek minden tekintetben 
ennek alárendeltjei. A házassági frigyet a szülők 
közvetítik s a férfi menyasszonyát csak akkor pil­
lantja meg először, midőn azt saját udvarán gyalog- 
hintójából kiemeli.

A családi boldogság alapjául az egymás iránti 
kötelességek pontos teljesítése vétetik A nők iránti 
feltétlen tiszteletnek egyik szép jele már az a nem­
zeti szokás is, melyszerint a férj házába hozott nőt 
többé nem szólítják családi nevén, hanem csak igy: 
„asszony—jó testvér" (bkatowi, subhage bhagini) 
s ez is Manu törvénye egyik parancsából történik, 
mely igy szól: „Tetszik az isteneknek, ha a nők 
tiszteletben tartatnak és minden vallási cselekmény 
haszontalan ott, hol a nők megvettetnek." Ha az 
elégedetlen nő átkot mond a házra, minden a mi 
abo°z tartozik, tönkre megy, s hol a férj és nő 
kölcsönös szeretet és megelégedésbeu élnek, ott 
örökös jólét honol.

Megkívánják itt a nőktől, hogy gondosan legye­
nek öltözve; mert a pongyola nő nem vidámithatja 
fel férjét, s ha ez nem vidám, nem lehetnek fiutó- 
dok — vélekednek ők.

(Folyt, követk.)

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

BOETJTH ELE É R.

Pályázat.
A zernplénmegyei közkórházi gondnoki- és 

pénztárnoki állomás elnyerésére nyilvános pályá­
zat nyittatván, az állomást elnyerni óhajtók kellően 
felszerelt kérvényeikkel alulirt ig. elnöknél f. évi 
november 15-ig jelentkezzenek. Javadalom : 600 
frt készpénz; egy nagy kerttel ellátott lakás és 
fűtés.

Sátoralja-Ujhely, 1877. október 15.

Matolai Etele,
közkórházi igazg. elnök.2—2

*) V. ö. Cantu Világtörténelme I. Könyvének 181-186. 
lapjain patrialchalis kormánynyal.

4) A keresztény egynejüséget mindenek előtt Szem törzse 
fogadta el. A tőbbnejüségnek az említettük termeszen okon 
kivül egy másik motívuma az ősnépek gondtalan állapotában 
talán ezen isteni parancsnak: „terjeszkedjetek es szaporodjatok'
baM ™T^=kkmég"dtt=-be-i hitükben is szép sze- 

rep jutott. A férfiúi háromságnak 1 Brahma, Visnu és Shiva) 
női háromság felel meg. A három istennő nemző'^é^sen- 
sacti (Bráhmáné) férje teremtő hatalma, egyszersmm „ü Lé szépség istennője; Sri v. Laemi (Visnnné a foldm,- 
velés istennője, duzzadt emlőkkel a bőséget jelképez, (Shtvanak 
; van hozzá1 joga.) Az istennői háromság harmadik személyé. 
Bavani «. Ganges (Shiváné) attribútumai megfele ők a romai 
Cereséinek, a mint hogy a másik kettő ,s Minervának és Vé- 
nusnak képmása.

A sátoralja-ujhelyi
hatóságilag engedélyezett

Ilii

Kazinczy-utcza 664.

1. Közbenjár városi és vidéki házak, házhely ek 
pusztatelkek vagy egész uradalmi birtokok megvétele, 
eladása vagy haszonbérleténél.

2. Termények u. m.: szemes élet, repeze, gyapjú, 
bor, szesz, stb. megvételét és eladását eszközli.

j. Tökepénzek megszerzését és kiadását — 
hozzá értve állampapírok és sorsjegyek, elintézi.

p Elfogad megbízásokat minden ágazatu keres­
kedelmi-, ipar- és mezőgazdasági ügyekben.

c Lemásolás végett mindenféle iratokat elfogad, 
valamint mindennemű magánügyi folyamodványok és 
levelek szerkesztését is, és azokat a legnagyobb titok­
tartás mellett gyorsan es pontosan teljesíti.

6. Alkalmazást szerez: hivatalnokok, nyilvános- 
és magántanitóknak, nyelv- es zenemestereknek, ne­
velőnőknek , gyógyszerész- és kereskedő segédeknek, 
üzleti ügynököknek, uradalmi tiszteknek itt helyben és 
a külvidéken.

7. Elhelyez: komomák, kertészek, kereskedői 
és ipartanulókat, szobalányokat, szóval: mindkét nem­
beli és minden osztályzatú, cselédeket.

8. A felsorolt ügyekben bejegyzéseket minden­
kor elfogad s az ebbeli megbízásokat lelkiismeretesen 
és pontosan teljesíti.

Vidéki megbízások gyorsan eszközöltetnek.

Bejegyzési dij legtöbbnyire 20 kr. 
Közbenjárási dij l°/0-től—20%-ig terjed.



ZEMPLÉN.

Árverési hirdetmény.
A magyar törvényhozás által jövőben neta- 

án meghatározandó változások fentartása mellett, 
a bornak, mustnak és húsnak elhasználásától járó 
fogyasztási adónak Zemplénmegyébe bekebelezett 
Erdő-Bénye községben III-ik osztálya alapján 
beszedése 187S-ik évre esetleg az 1879. és 1880. 
évek tartamára a kassai m. kir. pénzügyigazgató­
ságnál f. évi novemberhó 5-én reggeli 10 órakor 
tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe 
adatik.

A kikiáltási ár a bor és mustra nézve
350 frt 10 kr.

a húsra nézve . . . 600 „
tehát összesen 950 frt 10 kr. 

azaz kilenczszázötven forint 10 krban meghatá­
rozva van. A bánatpénz 95 frt 1 kr.

írásbeli 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 
is elfogadtatnak, melyekhez azonban 10 % bánat­
pénz 95 frt 1 kr. is csatolandó, az ajánlott összeg 
betűkkel és számokkal világosan kiírandó és nem 
szabad benne oly záradéknak előfordulni, mely a 
jelen hirdetmény és a többi bérleti feltlekbenéte 
foglalttal ellentétbe jő.

Ezen írásbeli ajánlatok az árverés előtt a 
kassai m. kir. pénzügyigazgatóság főnökénél le­
pecsételve átadandók, s miután többé szóval senki 
sem kiván árverezni, felbontatnak s közzététetnek, 
mire a legtöbbet Ígérővel a szerődés megköttetik.

A többi bérleti feltételek mind a m. kir. 
kassai pénzügyigazgatóságnál, valamint a sátor- 
alja-ujhelyi, homonnai és ungvári m. kir. pénz­
ügyőri biztosságoknál megtekinthetők és azok az 
árvérés előtt a bérleni kívánóknak fel fog olvas­
tatni.

Kassán, 1877. októberhó 7-én. 2—3

Hirdetmény.
A magyar törvényhozás által jövőben neta­

lán meghatározandó változások fentartása mellett.
A bornak, mustnak és húsnak elhasználá­

sáról jövő fogyasztási adónak Zemplénmegyében 
kebelezett Olasz-Liszka községében III. osztálya 
alapjáni beszedése 1878., esetleg 1879 és 1880. 
évek tartamára a kassai m. kir. pénzügyi igazga­
tóságnál f. évi októberhó 29-én reggeli 10 órakor 
tartandó nyilvános árverés utján haszonbérbe 
adatik.

A kikiáltási ár a bor és mustra nézve
305 frt 10 kr. 

a húsra nézve . . . 566 „ 29 „
tehát összesen 871 frt 39 kr. 

azaz nyolczszázhetven egy frt 39 krban meg­
határozva van.

írásbeli 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 
is elfogadtatnak, melyekhez azonban 10 °/0-nyi 
bánatpénz 87 frt 10 kr. is csatolandó, az ajánlott

: összeg betűkkel és számokkal világosan kiírandó, 
és nem szabad oly záradéknak is előfordulni, mely 
a jelen hirdetmény és a többi bérleti feltételekben 
foglalt határozótokkal ellentétbe jön.

Ezen írásbeli ajánlatok az árverés előtt a 
kassai m. kir. pénzügy igazgatóság főnökénél le­
pecsételve átadandók, s miután többé szóval senki 
sem árverelni felbontatnak és közzététetnek, mire 
a legtöbbet Ígérővel a szerződés megköttetik.

A többi bérleti feltételek minden m. kir. 
pénzügyi igazgatóság és kir. pénzügyőri biztos­
ságoknál megtekinthetők és azok az árverés előtt 
a bérleni kívánóknak fel fog olvastatni.

Kassán, 1877. évi októberhó 6-án.

2—3 A m, kir. pénzügyigazgatóság.

Árlejtési hirdetmény.
Zemplénmegye területén átvonuló, 34 kil. 

hosszú kassa-jablonicai államuton 1878., 1879. 
és 1880. években mintegy 9500 frt évi értékben 
eszközlendő kavics szállítás biztosítása iránt, a 
nm. miközm. és közi. nisztériumnak f. évi 25114. 
számú rendelete folytán, Írásbeli ajánlatok utján 
f. évi novemberhó 9-én d. e. 10 órakor a m. kir. 
építészeti hivatalnál S.-a.-Ujhelyen versenytár­
gyalás fog tartatni.

Felhivatnak a vállalkozni kívánók, hogy 
írásbeli ajánlatukat az említett helyen a m. kir. 
építészeti hivatalhoz czimezve, a tárgyalási napot
megelőző nap déli 12 óráig nyújtsák be, mint­
hogy később érkező ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az építészeti hivatalhoz beküldendő s 50 
kros bélyeggel ellátott ajánlatokhoz az ajánlati 
összegnek 5%-ka mint bánatpénz csatolandó, 
vagy készpénzben vagy pedig az árfolyam szerint 
számított m. kir. állampapírokban.

Az ajánlatokban az egységi árakból leendő 
árengedés számokkal és betűkkel világosan ki­
írandó.

Két egyenlő Írásbeli ajánlat közül az előbb 
benyújtottnak adatik elsőbbség.

Azon ajánlattevőknek, kik a kavicsszállitást 
el nem nyerték, a letett bánatpénz az ajánlati 
tárgyalás befejeztével azonnal vissza fog szolgál­
tatni, az illető vállalkozót pedig 10°/0-ra kiegé­
szítve a szállítás befejeztéig biztositékkép letéve 
marad.

A tett ajánlat az illető vállalkozóra nézve 
azonnal, a kincstárra nézve pedig csak azon nap­
tól fogva kötelező, melyen az a minisztérium által 
jóváhagyatik.

Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy 
ajánlkozó a helyi körülményeket, a szállítási fel­
tételeket stb. teljesen ismeri és azoknak magát 
minden kifogás nélkül aláveti.

A szállítandó kavics mennyiség, annak egy­
ségi árai, a részletes szállítási feltételek és a 
szerződés mintája a zemplénmegyei m. kir. építé­
szeti hivatalnál Sátoralja-üjhelyben a szokott 
hivatalos órákban megtekinthetők. 2—3

A zemplénmegyei m. kir. építészeti hivatal.

TRIESZTI

AHA AffllATEE
LEGRÉGIBB BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG.

E biztositó társaság 1822-ben alapittatott 
és 1823-ik évi márczius hótól fogva működésben 
van, e szerint tehát az egész osztr. magyar biro­
dalomban a legrégibb biztositó intézet

Az ennyi év óta szerzett bő tapasztalás rend­
szerének oly szilárd alapot adott, hogy alap- és 
tartaléktőkéit, — melyek tizenkét millióforintot 0. 
ért.-ben meghaladnak, — semmiféle veszélyes 
csonkítás nem fenyegetheti és ennélfogva az 
Azienda ügyfelei a biztosításnál megkivántató 
megnyugvást minden körülmények között töké­
letesnek tarthatják.

Bár intézetünk, mint az osztrák és magyar 
birodalom, sőt az európai continens legrégibb biz­
tositó intézete 55 évi működéséből országszerte 
előnyösen ismert, nem tartjuk feleslegesnek meg­
jegyezni, hogy működését csaknem azonnal kelet­
kezése után Magyarország egész területére kiter­
jesztette s mint legelső honositá meg hazánkban 
a biztosítás eszméjét és gyakorié a közvagyon 
hasznára a tagadhatatlanul legnehezebb és reá 
nézve anyagilag legelőnytelenebb időkben, s igy 
bizonyára erkölcsileg is kiérdemié magának ho­
nunkban a polgári jogot.

Az előfordult számos károk igazságos, mél­
tányos és előzékeny eszközlései által a benne hely­
zeti bizalomnak mindig pontosan megfelelt s ezen 
kötelességének folytonosan becsületesen megfelelni, 
— bár ezt 55 éves fenállása magában is eléggé 
igazolja, — nem csupán hajlandósággal és jó szán­
dékkal bir, de képességgel is, mely iránt megálla­
podott jó, mondhatni nagyjelentőségű vagyoni ál­
lása és ennek oly sok évek során elkerülhetlen 
viszontagságok daczára is gyarapodása által iga­
zolt helyes üzlet-elvei teljes biztositékot nyújtanak.

Az Azienda a biztosítás minden nemeivel 
kínálkozik, u. m.:

a) Tűzkár ellen, épületekre, házi- és ipar­
eszközökre, valamint ipar, kereskedelmi és gazda­
sági készletekre és marhákra ;

b) jégkár ellen;
c) töke vagy életjáradék biztosításra, élet­

vagy halálesetre, kölcsönös vagy kiházasitási
esetre;

d) köles, túlélési egyesületekre (Association), 
mely a szokásos életbiztositásnak minden kedvező 
tulajdonságait és változásait megkettőzve nyújtja. 
Mindezeket előre meghatározott s a biztosítás ideje 
alatt változatlan díjtételekkel, alap- és tartalék 
tökéiveli jótállás mellett.

Biztosítási felvételeket eszközölnek és minden 
felvilágosítással szolgálnak: vidéken a társaság 
Ügynökei, valamint a tisztelettel jegyzett 3-12

S.-a.-ujhelyi főügynöksége
a trieszti Azienda assicuratrice

e g régibb biztosító társaságnak,

K. Keresztessé Eajosnál,
ó.-hid-utcza, Láczay — előbb Szakácsy — ház I.e

É——ía.' ... - \ ;-i-
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Hirfletieny.
Mélt. gr. Szláray Antal nagymihályi uradalmába

kétszáz darab szarvasmarha
aao.eg'felelő száríivL 

5va.li. telelőre felxrétetilr;
fizetési feltételek, takarmány minősége és a helyiségek bármi­

kor megtekinthetők.
r, 1877. október 1-én.

3—3 A jószág igazgatóság.

Sátor alja-XJjhely. Nyomatott a „Zemplén" gyorssajtóján 1877.


